



11月20日,在海口市秀英区西秀实验小学内,学生们在操场上跑步锻炼。
本报记者 石中华 摄

数说海口

“十四五”期间,新增学位近5万个,全面优化升级30个教育集团,义务教育公办学校100%纳入集团化管理

“十四五”期间,建成运营镇(街)综合养老服务机构29个、老年人日间照料中心124家、长者饭堂66家,建成家庭养老床位1100余张,完成特殊困难老年人家庭适老化改造824户

“十四五”期间,截至目前,我市累计城镇新增就业30.14万人,农村劳动力转移就业3.63万人,累计推动12.35万城镇失业人员实现再就业

截至目前,我市228家村卫生室均达到标准化建设水平,其中2024年新建8家村卫生室

2025年截至8月,建成8家社区嵌入式公建民营托育机构,提供531个托位

这五年,我与海口共成长

海口市秀英区西秀实验小学执行校长谭曲:

把“好学校”办在百姓家门口

本报记者 肖卫香

“以前学生上学总往外走,但自去年以来,我们已经迎来了400多名乡镇学生‘回流’。”11月20日,站在秀英区西秀实验小学的操场上,该校执行校长谭曲看着奔跑嬉戏的孩子们很是欣慰。于她而言,学校这一年多的发展,不仅改变了校容校貌,更使校风学风焕然一新。

谭曲告诉记者,去年8月27日,该校揭牌成立,她从海口市港湾小学调来西秀实验小学担任执行校长。初到时,校园建设尚未完全收尾,家长们对学校今后的发展也心有疑虑。这所学校招生范围覆盖10个村庄,生源涵盖周边村民、渔民、菜农及外来务工人员子女等。为提升办学质量,该校引进海口市港

湾小学的育人经验,通过“青蓝工程”帮扶教师,鼓励教师外出“取经”、参赛,全面调动教师积极性。

谭曲介绍,一年来,该校教学楼、操场、体育馆等设施持续完善,学校原旧址被改建为食堂和宿舍楼,为500多名有需求的孩子提供午餐午休服务;同时,校内开设了13个社团、20个特色课后服务托管班,校园活动有声有色。

“今年教师节,多位家长为学校送来锦旗,感谢学校对孩子们的付出,我们也十分感动。”谭曲笑着说。如今,该校不仅现代化育人场景齐全,还建成了“秀十景”,动静相宜,草木错落,步步皆景,在校生超过840人,家门口的学校也终于成为了周边群众眼中的“香饽饽”。

记者手记

守护美好生活愿景 写好民生幸福答卷

本报记者 赵汶

一个个社区综合养老服务机构建成启用,一个个就业驿站在城乡铺开,一个个村卫生室实现标准化建设,一个个公办托育机构逐渐建成……如今,在家门口就能上好学、就好业,还能便利就医、安享晚年,海口群众的美好生活愿景,正在一点点变成现实。

金杯银杯不如老百姓的口碑。在连日走访中,记者发现,群众说得最多的是“便民”“幸福”,这是群众对政府工作最朴实有力的认可,

也是对广大党员干部脚踏实地做好民生实事、用心用情守护群众美好生活愿景的正面回应。

写好民生幸福答卷,不能止于足下,更应放眼长远。海口应聚焦广大群众所期所盼,依托制度优势,探索更多创新机制以保障民生;通过“走出去”“引进来”,在医疗、就业、养老、托小、教育等方面,加强人才交流培训和先进经验交流学习,实现“他山之石可以攻玉”;畅通民意渠道,凝聚群众智慧,并引导广大群众共同参与民生实事,实现“上下一心”,共同推动民生工程行稳致远。

当晨光洒落在北官综合养老服务中心的教室,当琼山中学新校区的塔吊在朝霞中运转,当就业驿站的灯光为求职者点亮希望——这座城市的温度,正透过一个个民生故事悄然传递。“十四五”期间,海口坚持以人民为中心,持续健全基本公共服务体系,促进人的全面发展和社会全面进步,不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

推进特色劳务品牌建设,打造线上线下一体化多功能公共就业创业服务平台;不断完善养老服务体系建设,增加养老服务和产品供给;推动村卫生室标准化建设;优化中小学校建设布局;加快推进公办托育服务机构建设……一项项扎实举措,展现出海口下足功夫,不断满足人民群众对美好生活的新期待,也细致勾勒出海口民生幸福的新图景。

□本报记者 赵汶 肖卫香

海口不断满足人民群众对美好生活的新期待

服务“针脚密” 万家“暖意浓”



11月28日,在位于龙华区的椰宝乐普惠托育×家庭成长中心内,托育老师正在陪小朋友玩游戏。
本报记者 康登淋 摄



在海口市社会福利院老年人养护院(普亲养老·海口海甸岛院),工作人员与老人一同制作手工。
本报记者 苏弼坤 摄

守护一老一小 幸福生活“到家门”

11月28日一大早,在位于琼山区府城街道的北官综合养老服务中心一楼,社区居民石应玲和几位老姐妹一起,跟随着音乐旋律翩翩起舞。

“现在社区生活非常便利,有各种课程供我们选择。”石应玲告诉记者,每天中午,她们就到社区食堂用餐,“老人有用餐优惠政策,餐食也每天变着花样,大家都很满意。”

“十四五”期间,海口市不断完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,增加养老服务和产品供给,让广大群众能在家门口实现老有所养、老有所乐。

“在机构养老,有很多课程活动,还有护

理员全天照护,我现在过得挺开心的。”在海口市社会福利院老年人养护院(普亲养老·海口海甸岛院),89岁的老人黄尚信告诉记者。

一老一小,是民生保障的重点。当前,海口市正持续打造“家门口”的便捷生活圈,让群众不出社区就能体验优质养老服务,在家门口就能享受优质教育资源。群众的民生幸福底色越擦越亮,生活获得感不断增强。

机械轰鸣,塔吊林立。11月29日上午,在海口市琼山中学新大洲校区扩建项目现场,百余名施工人员正有序推进施工,教学楼、体艺馆等建筑拔地而起。该项目建设2026年底建成,可新增60个初高中班级。“到时,学校会形成‘一校四园’的办学新格局。

局,可以满足更多孩子‘在家门口上好学’的愿望。”该校教师石正多满怀期待。

近年来,我市紧紧围绕“办人民满意和自贸港需要的教育”目标,持续优化学位供给与资源配置,助推教育优质均衡发展。

“十四五”期间,全市已新增基础教育学位近5万个,有力保障了学龄人口“上好学”的需求。我市还建强优质师资队伍,大力弘扬教育家精神,通过实施“椰城强师”“星火计划”等行动,不断提高教师专业化素质。近年来,全市30个教育集团将义务教育公办学校100%纳入覆盖范围,实现集团化管理,通过资源共享、精准指导,有效缩小了城乡、校际差距,“家门口的好学校”遍地开花。

筑牢健康屏障 医疗服务“立体化”

11月27日,龙华区金贸街道社区卫生服务中心揭牌启用。这也是海口市持续加强基层医疗卫生机构建设,构建立体化医疗服务网络的一个缩影。

“十四五”期间,海口市持续优化医疗资源供给,通过不断推动村卫生室标准化建设、推进基层医疗卫生机构建设等方式,持续筑牢基层医疗服务网底。“经过标准化建设,村卫生室变得越来越规范,今年还新安装了AED,村民的健康安全更有保障了。”龙华区龙桥镇永东村卫生室村医朱子路说。

城市发展,要坚持以人为本。“十四五”

期间,海口市积极推动门诊“一站式”服务中心建设,并创新开设“午间门诊”“夜间门诊”等“弹性门诊”,错峰释放优质医疗资源,推动实现“让患者少跑腿、快看病、看得好、舒心就医”。

“现在中午、晚上、周末都有医生,不管是‘上班族’还是学生,看病都更方便了。”11月29日在,位于海甸岛的海口市人民医院门诊大厅,市民王女士表示,“弹性门诊”的开设,有效解决了群众看病请假的难题。

“十四五”期间,海口市加快推进公办托育服务机构建设,并鼓励托育机构与医院紧

密合作,推动医育结合,做好0—3岁婴幼儿照护工作。

“我们联动卫健与教育专业力量,构建了‘医育’双轨指导模式。”11月28日上午,在龙华区金宇街道坡巷社区椰宝乐普惠托育×家庭成长中心,该中心负责人闫智慧说,医育结合有效解决了众多家长的育儿焦虑和养育难题。

从乡村到城区,从成人到婴幼儿……在海口,一张守护群众健康安全的立体化医疗服务网越织越密、越织越细,群众的安全感也随之愈发充足。

落实就业优先 服务保障“一刻钟”

就业是最大的民生。“十四五”期间,海口市坚持落实就业优先政策,通过开展就业援助月、春风行动暨“就业开门红”等“10+N”专项活动,不断抓实抓好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体的就业创业服务工作。

11月26日下午,海口市2025年促进高校毕业生就业服务活动在海南政法职业学院举办。“没想到在招聘会现场就能与企业签约,还得到了专业的职业规划建议,今天收获满满。”求职者陈宇说。

“十四五”期间,海口市积极打造了线上线下一体化多功能公共就业创业服务平台,依托微信公众号“海口人社”以及各就业驿站,为广大群众提供全方位的就业服务。

11月28日下午,记者在海南就业驿站秀英街道站看到,不少群众正在其中咨询求职岗位相关问题。

“我们驿站创新构建了劳动关系‘一站式’服务综合体。”海南就业驿站秀英街道站长屈文娟介绍,该驿站将功能向前延伸,在为劳动者推荐岗位的同时,还同步提供劳动争议解决、技能培训等服务,形成“维权—赋能—就业”良性闭环。

如何让群众不仅“好就业”,还能“就好业”?“十四五”期间,海口市持续打造特色劳务品牌,促进不同群体就业。“椰嫂”“新能源汽修师”“琼菜师傅”“椰岛飞手”……依托一批具有

地方特色的劳务品牌,海口逐渐走出一条“品牌赋能就业、就业支撑产业”的发展之路。

开展系列就业服务活动,打造线上线下公共就业服务平台、推动劳务品牌建设……

海南就业驿站海口滨江站



11月20日,海南就业驿站海口滨江站开展线上活动,为高校毕业生等青年群体就业创业提供指导服务。
本报记者 苏弼坤 摄